

日前,国家部署开展大规模职业技能提升培训行动,明确未来三年,广泛开展职业技能培训。哪些群体可以参与培训?此次大规模职业技能培训又如何开展?

据悉,各地将遴选一批先进制造业产业发展急需的培训项目,开展数字工程师培育项目和数字技能提升行动,推广低空经济、农业农村等领域技术技能等培训。长期实施养老服务、家政服务专项培训。

国家支持企业自主开展职工在岗培训,培训规模大、效果好的企业,可按规定申报建设企业实训基地、高技能人才培训基地。通过校企合作、产教融合等培养培训模式,支持高校毕业生参与关键技术实操实训。面向农民工群体分类组织开展职业技能培训、创业培训和新职业新业态培训。



网络图片

机器人操作、叉车驾驶、数据车工……

国家出资帮你学新技能啦!

暑期技能培训 按需对接产业发展

对于高校学生来说,能否利用假期时间参与到技能培训中呢?在江苏省苏州市就给出了肯定的答案。这个暑期,他们面向高校学生开展了机器人技能实训,培训效果如何呢?

在苏州工业园区一家机器人实训基地,学员们在专业老师的指导下,练习操控工业机器人,完成码垛、搬运等生产指令。这批学员是哈尔滨一所高校的在校生,下半年即将步入大四的他们,趁着大学最后一个暑假,由学校统一联系安排,来到苏州接受为期三周的技能实训。

“通过培训,如果我能够熟练掌握工业机器人的操作方法,对于以后求职肯定是个加分项。”哈尔滨工业大学学生张江浩说。

除了基础的操作练习,在这个实训基地,学员们还能接触到前沿的真身智能机器人和智能工厂产线。暑期里,基地已经开办了8个技能培训班,1000多名

学员大多是来自全国各地的高校在校生。

“我们要解决学后岗前就业‘最后一公里’的问题,产业现场对于技能人才技术技能的需求点在哪里,我们就把它转化成教学培训的方案,要承担起从学校到企业的桥梁作用。”江苏汇博机器人技术股份有限公司政企事务部总监相海华表示。

为了让暑期技能培训更加贴近产业发展需要,最近,当地人社部门通过走访调研,确定了数字经济、跨境电商、低空经济等新兴产业领域,通过技能夜校、送技下乡、共享课堂等培训模式,实施专项培训计划,预计6月至9月培训人数超过12万人次。

苏州市人力资源和社会保障局职业能力建设处处长王媛表示,通过政府引导、市场主导、劳动者点单的模式,重点向全市130个紧缺工种倾斜,补贴标准上浮30%,为劳动者提供更多多元化的优质培训资源供给。

“订单式”培训 助力返乡务工人员就近就业

如果是返乡务工人员,如何通过技能培训满足他们的就近就业需求呢?人社部门也在积极匹配企业招聘需求和求职者意愿,开展针对性“订单式”技能培训。

在河南省淅川县,新一期叉车技能培训班准时开班,参加培训的都是附近社区的居民。

“我通过社区的通知,知道了有这个免费培训的机会,也想通过这一次培训提高自己的技能。”叉车学员王波说。

在这里,学员们不仅可以免费接受培训,通过考核后还能取得职业技能等级证书,享受就业推荐服务。自从叉车培训班开办以来,已经有1485人拿到了中级技能等级证书,并被推荐到相关企业工作。

河南南阳淅减汽车减振器

有限公司叉车员工王秀山告诉记者,“五险一金”刨除后,现在一个月还能拿4000多元钱,觉得很满足了。

今年以来,当地有1.9万多人参加了电工、钳工、数据车工等新型学徒制培训,和养老护理、月嫂、家政服务等“订单式”技能提升培训,实现城镇新增就业3000多人,农村劳动力转移就业2100多人。

在贵州印江土家族苗族自治县,技能培训班直接办到了工厂车间。在一家服装企业,学员们在老员工的指导下,很快掌握了针法技巧。企业也缩短了外招工和培训的时间。

今年以来,当地已先后举办了缝纫工、电工、焊工等工种的17期技能培训,800多名返乡务工人员实现就近就业。

技能补贴落地 惠企减负稳岗扩岗

对已经入职的企业员工来说,技能培训有助于提升职业竞争力,但是对企业来说,培训的成本也是一笔不小的开销,最近,各地陆续出台配套政策,通过发放技能补贴等举措,鼓励企业强化技能培训。

江西吉安一家高新技术企业最近升级了智能产线,急需一线员工熟悉操作流程。企业负责人算了一笔账,新员工岗前培训、老员工技能提升培训,需要一笔不小的开销。

江西红板科技股份有限公司行政人事负责人刘绚表示,技能培训周期比较长,如果全部由企业自己投入,可能要花费数百万元。

不久前,江西出台稳岗惠企政策,新员工经过培训后入职,

企业可以申请每人500元的岗前培训补贴。在岗职工经过培训,并取得职业技能等级证书,企业可以按照1000元到5000元的标准,申请技能提升培训补贴。

新政策落实后,红板科技累计申领到150万元的技能补贴。一批新招聘的员工顺利入职,老员工也掌握了不少新技能。

今年1月至5月,江西共发放企业职工岗位技能培训补贴651.59万元,上半年已有2.93万名企业职工参与技能培训。

江西吉安市就业创业服务中心综合科科长袁定理表示,作为员工来讲,提升了技能,作为企业来讲,提升了工作效率,降低了培训成本,可以更好地稳定就业岗位。

(据央视)

公示

根据新闻出版总署《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》(国新出发函(2024)176号)、《新闻记者证管理办法》、《关于2024年换发新闻记者证的通知》《关于期刊申领新闻记者证的有关通知》要求,我单位新消息报社已对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位已领取或拟领取新闻记者证人员名单进行公示,公示期2025年7月21日~7月30日。举报电话:0951-6669694(宁夏新闻出版局),0951-6037780(新消息报办公室)。

已领取新闻记者证名单:

雍斌 马伟 王俊蓓 闻海霞 袁洋 裴艳 倪会智 邱曦 安小霞 赵锐
高晓刚 黄英 张艳丽 王若英 张雪梅 武晓瑜 段春 王芳 方海鹰 韩胜利
陈秀梅 闵坤良 陈健 姜华 王红芳 何健 杜晓君 张立 田磊 陈永峰
季燕梅 李宁涛 马贺英 吴燕 焦小飞 金兰 王亚彬 季正 李颤云 唐鑫
拟领取新闻记者证名单:
孙郑涛 李霞霞 闫玉静 王丽融 王强 乔新宇 杨月儿 马芳芳 郝思凡

新消息报社
2025年7月21日